
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi kancelaria@minrol.gov.pl
ul. Wspólna 30, 00-930 Warszawa www.gov.pl/rolnictwo
+48 22 250 01 18

Warszawa, 11 lipca 2025 r.
Znak sprawy: DPB.dl.058.4.2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 10451 Pana Posła Jarosława Sachajko.

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 10451 Pana Posła Jarosława Sachajko, przedstawiam 
stanowisko Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi na zadane pytania.

Odnosząc się do pytania w zakresie liczebności populacji wilka w Polsce informuję, że wg 
danych Głównego Urzędu Statystycznego (GUS) liczebność wilka w Polsce ciągle rośnie  
z ok. 1300 osobników w 2014 r. do ponad 5000 osobników w 2023 r. Jest to prawie 4 krotny 
wzrost populacji w ciągu 9 lat.

W nawiązaniu do pozostałych pytań zawartych w interpelacji pragnę podkreślić, że w Polsce 
uregulowania prawne, w zakresie objęcia danego gatunku ochroną gatunkową, a tym samym 
wiążących się z tym zakazów, bądź też możliwości wydania od nich odstępstw, zostały 
uregulowane w ustawie o ochronie przyrody i znajdują się w kompetencjach Ministra 
Klimatu i Środowiska.

Zgodnie z przepisami art. 126 ustawy o ochronie przyrody Skarb Państwa odpowiada za 
szkody wyrządzone przez wilki, żubry, bobry, rysie i niedźwiedzie. Szczegółowe regulacje 
dotyczące trybu postępowania przy szacowaniu szkód oraz sposobu wypłaty odszkodowań 
za szkody wyrządzone przez wilki, żubry, bobry, rysie i niedźwiedzie zostały ujęte 
w rozporządzeniu Ministra Środowiska w sprawie szacowania szkód wyrządzonych przez 
niektóre gatunki zwierząt objęte ochroną gatunkową(1). Oględzin i szacowania takich szkód, 
a także ustalania wysokości odszkodowania i jego wypłaty dokonuje regionalny dyrektor 
ochrony środowiska, a na terenie parku narodowego – dyrektor tego parku.

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi (MRiRW) stale wnioskuje do Ministerstwa Klimatu 
i Środowiska (MKiŚ) o wypracowanie rozwiązań w zakresie przeciwdziałania szkodom 



wyrządzanym przez zwierzęta chronione, w tym m.in. wilka, tak aby zapewniały one większą 
skuteczność oraz wypłatę adekwatnych odszkodowań. 

MRiRW wielokrotnie przekazywało do MKiŚ propozycje rozwiązań, które m.in. usprawnią 
proces przyznawania odszkodowań. Najważniejsze z nich to:  

 uchylenie art. 126 ust. 6 pkt 3 lit. d ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie 
przyrody, który ogranicza możliwość wypłaty odszkodowań za szkody wyrządzone 
przez drapieżniki (wilki, rysie, niedźwiedzie) w pogłowiu zwierząt pozostawionych 
bez bezpośredniej opieki w okresie od zachodu do wschodu słońca,

 uchylenie art. 126 ust. 2 ww. ustawy, który stanowi, że odpowiedzialność budżetu 
państwa za szkody wyrządzone przez ww. zwierzęta nie obejmuje utraconych 
korzyści, 

 uproszczenie funkcjonującej obecnie procedury pozwalającej na eliminację 
osobników niebezpiecznych na podstawie decyzji wydawanych przez Generalnego 
Dyrektora Ochrony Środowiska,

 rozszerzenie wśród rolników informacji o możliwości pozyskania środków 
z Regionalnych Dyrekcji Ochrony Środowiska na działania zapobiegające przed 
szkodami od wilka, żubra i niedźwiedzia. 

Ponadto, w ślad za podjętymi na forum UE decyzjami, dotyczącymi obniżenia statusu 
ochrony wilka w Dyrektywie Siedliskowej, zaapelowałem do Minister Klimatu i Środowiska 
o podjęcie zdecydowanych działań w zakresie zmiany przepisów krajowych, w szczególności 
w zakresie obniżenia statusu ochrony wilka w Polsce z „ochrony ścisłej” na „ochronę 
częściową”. 

Podsumowując pragnę podkreślić, że Minister Rolnictwa popiera wszelkie działania mające 
na celu ograniczenie szkód powodowanych przez wilki na obszarach wiejskich. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Stefan Krajewski
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/



Podstawa prawna:

(1) Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 8 lutego 2018 r. w sprawie szacowania 
szkód wyrządzonych przez niektóre gatunki zwierząt objęte ochroną gatunkową 
(Dz.U. z 2018 r. poz. 645, z późn. zm.).

Do wiadomości:

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

2. Ministerstwo Klimatu i Środowiska
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